



Пролетарии всех стран, соединяйтесь! , бары дөйдүлар пролетарийда, халбоңу!

# Якутский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН  
РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО,  
КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА И ПРОФКОМА  
ЯКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА.

№ 8—9 (136—137)

Среда, 14 марта 1962 года.

Цена 2 коп.

Мы будем работать, чтобы внедрить в сознание и привычку, в повседневный обиход масс правило: «Все за одного и один за всех»...

В. И. ЛЕНИН.

## ОТ СТАРОГО БЕРИ СОВЕТ, ОТ МОЛОДОГО—ДРУЖБУ

**ЧЕЛОВЕК** человеку — друг, товарищ и брат!

Сколько глубоких и нежных чувств в этих прекрасных словах! Это — наш идеал, на котором станут воспитываться настоящее и будущее поколения.

**ЭТИМИ** высокими гуманистическими качествами должна прежде всего овладеть наша молодежь. Кузницами всесторонне развитых строителей коммунистического общества являются начальные, средние и высшие учебные заведения. Обучаясь в них, молодежь должна вырабатывать в себе эти качества, чтобы затем руководствоваться ими в повседневной жизни и трудовой деятельности.

**СТАРИННАЯ** якутская пословица гласит: «От старого прими совет, а от молодого дружбу». Она не утратила свою воспитательную силу и в наши дни. Ведь мы обязаны учиться у старшего поколения, прошедшего большую жизненную школу. Особенно поучителен замечательный опыт революционной гвардии, участковавшей в установлении и упрочении Советской власти в нашей стране. У нее мы учимся глубоко и горячо любить Родину, народ, Коммунистическую партию и Советское правительство. Она показывает нам героический пример честного служения Отчизне, великому и бессмертному делу Ильича.

**НАША** молодежь должна показать пример высокого гуманистического и культурного отношения между людьми и народами. Она должна и обязана соблюдать моральный кодекс строителей коммунизма.

**В ЯКУТСКОМ** государственном университете учатся представители более двадцати национальностей. И все они живут, работают и отдаются в дружной семье, в едином букете цветов дружбы и братства народов.

**ЗАДАЧА** партийной, комсомольской и профсоюзной организаций университета заключается в том, чтобы неустанно пропагандировать дружбу народов, прививать студентам чувство дружбы и товарищества. Партийные агитаторы-кураторы, старосты групп, комсорги и профоргии обязаны постоянно заботиться об этом, находить для этого различные формы воспитательной работы.

**МЫ** полностью сознаем свою великую миссию, что именно в нашем университете среди профессоров, преподавателей и студентов должны быть заложены настоящая дружба, товарищество. Молодым специалистам — врачам, учителям, инженерам, агрономам, зоотехникам — наряду с хорошей теоретической подготовкой надо дать и культурные навыки и привычки, необходимые для строителя коммунистического общества.

### О НАШИХ МАТЕРЯХ

#### РАДОСТНО ВИДЕТЬ ТАКОЕ...

Как дурной сон, мне вспоминается жизнь в царское время. С малых лет я батрачила у богатых, не имела возможности ходить в школу. Жили мы в юрте, рядом со скотом. Родители шили мне одежду из телячьей шкуры, и когда в два года раз покупали ситец на платье, то я считала этот день праздником.

Великий Октябрь принес счастливую жизнь. И мне радостно видеть такое преображение, чудесный расцвет моей родной Якутии.

Советское правительство и коммунистическая партия постоянно

проявляют заботу об улучшении благосостояния трудящихся. Взять, например, закон о пенсиях. По этому закону я ежемесячно получаю 88 рублей. Старость моя полностью обеспечена.

Не забывает меня, пенсионерку, и коллектив университета. Я от всего сердца благодарю товарищей за внимание ко мне, желаю им больших успехов в благородном труде по воспитанию нашей прекрасной молодежи.

Е. МАКСИМОВА,  
пенсионерка.

### ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ДУШИ

Трудно найти студента, который не знал бы Людмилу Ивановну Геллис. Скорее всего каждый скажет: «Да ведь Людмила Ивановна — наша мама!»

Действительно, комендант общежитий Людмила Ивановна, как мать, заботится о студентах. Чрез ее руки проходит все то, чем студент пользуется.

Людмила Ивановна не только заботливая хозяйка, но и отзывчивый товарищ, большой друг студентов. Своей простотой и скром-

ностью она завоевала среди них авторитет и уважение.

На днях в новом корпусе пущен в действие электротитан. Это тоже результат работы Людмилы Ивановны.

Я думаю, что не ошибусь, если скажу от имени выпускников нашей общей маме — Людмиле Ивановне Геллис горячее студенческое спасибо и пожелаю ей долгих долгих лет жизни.

А. ЧЕРОВА,  
студентка V курса РО.

## 18 МАРТА—ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

### Проголосуем за новые свершения

18 марта — всенародный праздник, день выборов в Верховный Совет СССР. Придя на избирательные участки, советские люди дружно отдадут свои голоса за лучших из лучших представителей в наш государственный парламент. Этим они еще раз продемонстрируют перед всем миром свою глубокую преданность родной Коммунистической партии и Советскому правительству, под чьим мудрым руководством наша великая Родина уверенно идет к коммунизму.

После предыдущих выборов прошло всего четыре года. Но какими огромными историческими событиями наполнено это время. Оно принесло великие достижения нашей промышленности, сельскому хозяйству, науке, культуре. Поступ семилетки можно увидеть и в росте Якутии, ее поселков и городов.

Студенты, преподаватели и весь технический персонал университета возлагают надежду на то, что избранные ими депутаты будут отстаивать интересы народа, окажут помощь в дальнейшем укреплении материально-технической базы ЯГУ, в росте его научных кадров.

Все, как один, приедут к избирательным урнам и, опуская бюллетени, проголосуют за новые славные свершения, за новый расцвет любимой Отчизны!

Приближается 18 марта — день выборов в Верховный Совет СССР.

Я голосую впервые и жду этот день с радостью и волнением. Я горжусь тем, что живу и учусь в стране победившего социализма, где нет эксплуатации, социальной и национальной несправедливости.

Мы, молодежь, пользуемся всеми благами советского государства. Мы имеем право на труд, от-

дых и учебу. Где найдешь такую страну, в которой бы люди так свободно дышали и жили так радостно и счастливо?

В день выборов я всем сердцем проголосую за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, проголосую за нашу прекрасную Родину, за коммунизм!

И. САБАРДАХОВА.  
ИФФ-60.

### Я избираю впервые

Группа III курса малоочисленна, в ней всего 15 студентов, но они сплочены замечательной товарищеской дружбой. Эта дружба помогает всем примерно учиться, активно участвовать в общественной работе.

Мы добились стопроцентной успеваемости и посещаемости, у каждого есть общественная нагрузка. Некоторые работают агитаторами, пропагандистами, другие — пионервожатыми. Хоро-

### СТУДЕНТЫ — АГИТАТОРЫ

Группа III курса малоочисленна, в ней всего 15 студентов, но они сплочены замечательной товарищеской дружбой. Эта дружба помогает всем примерно учиться, активно участвовать в общественной работе.

Мы добились стопроцентной успеваемости и посещаемости, у каждого есть общественная нагрузка. Некоторые работают агитаторами, пропагандистами, другие — пионервожатыми. Хоро-

шо, например, спрашиваются с обязательствами агитаторов студенты М. Артамонова, В. Львов, М. Жирков. Спортивную часть факультета защищают способные спортсмены Е. Фуфарева, К. Старостин.

Сейчас все свои силы мы мобилизуем на образцовую подготовку к весенней зачетной сессии.

Н. КОЛЕСОВ,  
секретарь комсомольской  
организации  
биологического-географического  
факультета.

### Выпускница ЯГУ М. Е. Эверстова — кандидат в депутаты Верховного Совета СССР



Мария Егоровна Эверстова окончила историко-филологический факультет нашего университета. Сейчас она работает преподавателем русского языка в Намском районе.

Наша Мария своим добросовестным трудом завоевала уважение родителей, детей и своих коллег. Мы гордимся тем, что наша выпускница удостоена высокой чести — вы-

двинута кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Желаем дорогой Марии Егоровне здоровья и новых успехов в воспитании подрастающего поколения.

НА СНИМКЕ: М. Е. Эверстова со своими учениками.

# Человек Человек

## ДРУЖНАЯ

В этом году у Прокопия Дмитриевича Ларионова наступает пенсионный возраст. За плечами — более 40 лет трудовой деятельности, общественной, научной и педагогической работы, участие в войне и на память о ней — тяжелая рана. Ныне он кандидат биологических наук, доцент, заведующий кафедрой зоологии университета, автор десятков статей, опубликованных в «Ученых записках» и зоологических журналах, страстный любитель природы.

Иногда он вспоминает свой жизненный путь.

Только в 1925 году удалось окончить школу второй ступени. После трех лет комсомольской работы в Якутске наступает период студенческой жизни на естественном отделении Иркутского университета. Прекрасное, хотя и не легкое, было то время! Годы перелома в сельском хозяйстве, наступление на кулака, коллективизация... Не остался в стороне от этих событий и Прокопий Дмитриевич: в одном из районов Иркутской области он работал уполномоченным по проведению коллективизации.

По окончании университета П. Д. Ларионов вернулся в Якутск, но уже не одиноким. Студентом он встретил на своем пути замечательного человека, однокурсницу, уроженку г. Тобольска — Лицию Федоровну. Они близко узнали друг друга, сошлись характерами, и вот наступил день, когда друзья поздравляли молодоженов.

Началась дружная совместная жизнь. Появился ребенок, друг, третий... Все больше хлопот о воспитании детей, большая педагогическая нагрузка: он — биолог, она — химик. Летели годы за годом, прошли восемь лет дружной, хорошей, содружественной жизни. И вдруг... война.

Прокопий Дмитриевич — командир отделения. Под Курском первое боевое крещение, а на полях Украины — тяжелое ранение в голову и потеря глаза. Госпиталь снова линия фронта до полного разгрома гитлеровцев. Орден «Красной Звезды» и медаль «За победу над гитлеровской Германией» всегда будут напоминать о пережитых тогда годах.

Наступила мирная жизнь. Опять родной Якутск. Радостные

Мы знаем, что отдельный человек слаб, но мы знаем также, что целое — это сила.

К. Маркс и Ф. Энгельс.

## СЕМЬЯ

лица встречающих — родственников, друзей, знакомых. Сияют дети — как они выросли! Слезы счастья на глазах жены, друга и товарища Лидии Федоровны, столько пережившей за время войны.

С энергией возобновляет Прокопий Дмитриевич научно-педагогическую деятельность: лекции, полевые работы в связи с избранной темой — экология якутского суслика, изучение литературы, сдача кандидатских минимумов.

В 1949 г.— успешная защита диссертации, и этому успеху в какой-то степени содействовала Лидия Федоровна, в летние каникулы вместе с мужем она принимала участие в его полевых работах, проводившихся в Хатассах, в наблюдениях за сусликами, распределении делянок, установлении того вреда, который они приносят хлебам, и т. д.

Жизнь супругов Ларионовых — пример требовательной дружбы, взаимного уважения, горячего стремления, не замыкаясь в четырех стенах своего домашнего очага, быть полезным и другим. Кажется, и своих детей немало. Но это не помешало им за почти три десятка лет совместной жизни воспитывать, кормить и поить то дальних родственников, то детей, не имеющих в городе кровя, то еще кого-нибудь. Всего членами семьи Ларионовых в разное время было больше двадцати человек. Двое из них окончили Якутский пединститут, один работает в аппарате обкома партии, двое стали инженерами, почти все обзавелись семьями и стали полезными Родине людьми.

Отец и мать Ларионовых могут быть довольны и за своих детей: всем им они дали высшее образование — сыновья Геннадий и Юрий окончили Томский университет, первый из них — биолог, преподаватель Якутского университета, второй — младший научный сотрудник Якутского отделения Всесоюзного научно-ис

следовательского института озерного и речного хозяйства. Дочь Александра получила образование в Якутском университете и работает старшим лаборантом кафедры петрографии. Как не радоваться при виде такой смеши, достойной своих родителей!

И уже подрастает молоденькая порось — внуки и внучки, шумные, ласковые. Дед Лариша, как любовно зовут его малыши, часто вывает их куда-нибудь в лес, на реку. Ему хочется, чтобы и они полюбили родную якутскую природу.

Дед Лариша и баба Лида — заслуженная учительница ЯАССР и РСФСР, в прошлом депутат Верховного Совета ЯАССР, кажется, могли бы думать только о заслуженном отдыхе, о покое. Но нет, не в этом они видят свой идеал. Им хотелось бы еще принести пользу людям, поделиться с ними своим опытом, знаниями.

П. ДОРБАСОВ.

## КАФЕДРЫ ТРЕХ ВУЗОВ

Дружба высших учебных заведений — Якутского и Иркутского университетов и Иркутского педагогического института завязалась в 1959 году. Тогда преподаватели русского языка институтов и университетов Восточной Сибири и Дальнего Востока собрались на первую межвузовскую научно-теоретическую конференцию в г. Иркутске. Участие в работе совещания приняла и наша кафедра.

Там в теплой и дружеской обстановке решались важные вопросы славистики и языкоznания. Там-то и наметились первые нити будущей дружбы. Иркутяне очень радушно принимали гостей. Здесь дружески, но по-деловому были обсуждены все доклады. У хозяев проявился интерес к нашему университету, к работе кафедры русского языка и общего языкоznания.

В педагогическом институте и университете Иркутска многие захотели поддерживать связь с нашей кафедрой и отдельными преподавателями, помогать им в работе, обмениваться изданиями своих учебных заведений.

Наша дружба крепнет с каждым годом. Иркутяне, особенно заинтересованные кафедрами М. М. Власенко и Г. В. Тропин, уже хорошо представляют работу нашей кафедры, каждого ее члена, да и всего университета. Они — наши близкайшие соседи и отзывчивые друзья. Со всеми вопросами и консультациями мы обращаемся к ним, а они — к нам. В результате мы получаем добрый совет, рецензию на работу, обсуждаем вместе насущные проблемы языка.

Особенно нас сблизила научная работа над общими проблемами по изучению приленских диалектов. Вместе с иркутянами мы участвуем в составлении регионального словаря восточно-сибирских говоров.

Эта дружба, чувство товарищеского локтя помогает нам в учебной и научной работе, вселяет в нас уверенность, делает нас сильнее.

М. ДРУЖИНИНА,

доцент, зав. кафедрой русского языка и общего языкоznания.



## Коммунизм и великое содружество народов

В Программе КПСС говорится, что в условиях социализма «развитие наций осуществляется не на путях усиления национальной розни, национальной ограниченности и эгоизма, как это происходит при капитализме, а на путях их сближения, братской взаимопомощи и дружбы».

Теснейшее сближение и сотрудничество народов — революционный исторический процесс, присущий только социализму, коммунизму. Незыблемой основой его в Советском Союзе на данном этапе являются: в области политической — социалистический общественный и государственный строй, в области экономической — социалистическая собственность на основе средств производства, быстро растущая экономика страны; в области идеологической — социалистическая идеология, основу которой составляет марксизм-ленинизм. Общность целей и задач борьбы за коммунизм также сплачивает народы в единую братскую семью. На этом же основано сотрудничество в социалистических странах.

Полная и окончательная победа социализма обеспечила всемирное укрепление суверенитета, расцвет экономики и культуры всех народов СССР. Ранее отсталые нации вышли в передовые, социалистические. Во всех национальных республиках созданы высокоразвитые промышленность, сельское хозяйство и социалистическая по содержанию, национальная по форме культура.

Дальнейший, еще более мощный подъем экономики и культуры советских народов связан с новым этапом развития нашей страны — периодом развернутого строительства коммунизма. Цветущими стали все республики — Армения, Грузия, Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Латвия и другие.

В Советской Якутии продукция крупной промышленности возросла уже в 1958 г. по сравнению с 1913 г. в 57,6 раза. В 1960 г. в колхозах и совхозах имелось более тысячи тракторов, 139 комбайнов, 734 грузовых автомашин. Созданы крупные культурно-научные центры: государственный университет, филиал СО АН СССР, Институт туберкулеза АМН СССР и восемь других научно-исследовательских учреждений. Все полнее удовлетворяются международное значение имеет комму-

нистическое воспитание трудящихся в духе социалистического интернационализма и патриотизма. Поддерживая прогрессивные традиции каждого народа, партия всемирно развивает единные для всех наций революционные традиции строителей коммунизма. У якутского народа, как и у других народов, в прошлом также имелись пропрессивные традиции: честность, трудолюбие, художественная литература, представленная именами Кулакиевского, Софронова, Неуструева, совместная жизнь и борьба якутских и русских трудящихся против угнетателей. Революционные традиции якутского народа крепли в борьбе за победу Октябрьской социалистической революции и укрепление Советской власти. Они получают дальнейшее развитие в борьбе за создание социалистической экономики, культуры и быта, в борьбе за построение коммунистического общества.

Советский социалистический патриотизм гармонически сочетает в себе как прогрессивные традиции прошлого, так и революционные (международные) традиции народов нашей страны. Воспитание трудящихся в духе социалистического интернационализма и патриотизма, в духе борьбы с пережитками национализма и шови-

низма — одна из важнейших задач идеологической работы партии.

С победой коммунизма в СССР произойдет еще большее сближение наций, возрастет их экономическая и идеальная общность, разовьются общие коммунистические черты их духовного облика. В. И. Ленин указывал, что пролетарская партия стремится к «сближению и дальнейшему слиянию наций, к этой цели она хочет достичь не насилием, а исключительно свободным, братским союзом рабочих и трудящихся всех наций».

Более ста народов и народностей нашей великой Родины вдохновлено трудятся на благо коммунизма. «Великая дружба народов Советской страны», — говорит Н. С. Хрущев, — выкованная в ходе социалистического строительства, в борьбе против всякого рода националистических партий и течений, — это одно из наших самых драгоценных завоеваний, составляющих основу силы и могущества многонационального советского государства».

Всю свою заслуги и роль Коммунистической партии Советского Союза в создании и развитии великого содружества народов нашей страны. Д. МАКАРОВ, кандидат философских наук.

# БРДС, МИФИ и др.

## БРАТСТВО, СКРЕПЛЕННОЕ КРОВЬЮ

Пришли письмо из Болгарии и книга с дарственной надписью от академика Людмила Стоянова, и не в силах сдержать нахлынувшие воспоминания и уже почти физически переносишь в суровые годы Великой Отечественной войны...

Минуло семнадцать лет, как я расстался с дорогими друзьями — чехами и словаками, болгарами и поляками. Однако, несмотря на время и расстояние, мы не забыли друг друга, потому что расстаться после всего вместе пережитого невозможно.

Наша дружба проверена на полях сражений Великой Отечественной войны, мы бок о бок сражались против общего врага — фашизма, вместе проливали кровь за правое дело. Много было нами вместе пережито. Освобождая братские страны, мы не досчитались в своих рядах многих наших товарищей. Но кровь наша пролита недаром! Тысячи и миллионы людей вздохнули свободно и сейчас строят счастливую жизнь. Советский народ и народы других социалистических стран навечно связали свои судьбы.

*И. СТОЯНОВ  
Н. Г. САМСОНОВ*

Здание на изучение  
братских языков  
на 1962 год.

Мы, бывшие воины Советской Армии, полюбили эти народы за их любовь к свободе, ненависть к фаизму, за мужество, за стойкость. Мы всегда тепло вспоминаем те дни, дни встречи с братскими народами.

Меня продолжает волновать труд, интересы народов братских стран, и я с большим вниманием слежу за жизнью этих стран, за их успехами, изучаю языки болгарский, чешский и польский.

Я веду переписку с друзьями из Чехословакии, Болгарии и Польши. Те чувства, которые зародились семнадцать лет тому назад, не угасли, а окрепли, стали глубже. Я все больше убеждаюсь, что это настоящие, большие наши друзья, братья по крови и духу.

Пишут мне Л. Стоянов из Бол-

гарии, З. Конечный и Ф. Майнуш из Чехословакии и другие. Постоянно получаю книги с дарственными надписями на чешском, словацком, болгарском, русском языках. Пишут друзья о своих успехах, как строят коммунизм, как из года в год хорошоют их родины, как растут города, фабрики и заводы, как борются за мир. Зарубежные друзья с большой радостью и одобрением поддерживают политику нашего государства, направленную на укрепление всеобщего мира и дружбы между народами.

Чехи и словаики, болгары и поляки с большим волнением ждут и читают наши письма, письма простых советских людей. Вот что пишут мне Зденек Конечный:

«Ваше письмо получил и очень обрадовался.

Из Вашего письма я ближе познакомился с далекой Якутией и работой Якутского госуниверситета.

Когда человек посмотрит на карту — какая это даль из г. Брно до г. Якутска. Но даль только на карте, а не в наших сердцах. С этой стороны мы близкие друзья. Верю, придет время, когда и даль на карте исчезнет и Вы приедете к нам в ЧССР или наоборот. Я оптимист и верю, что я с Вами встретлюсь.

Я, в свою очередь, рассказываю им о нашем суровом крае, о своей работе, о планах на будущее, тоскаю книги о Якутии. Пишу им, как наши студенты — русские и украинцы, якуты и эвенки, литовцы и чуваши и дети других национальностей с любовью изучают историю братских народов — чехов, словаков, болгар и других.

Мне снова хочется побывать в Чехословакии, Болгарии, Польше, чтобы посмотреть на эти страны, преображеные трудом их новых создателей. Мне хотелось бы увидеть троящиеся там заводы и фабрики, земледельческие поля и дороги, окаймленные рядами деревьев. Я хотел бы снова оказаться вместе со своими дободливыми чешским, словацким, болгарским народами на улицах их городов, чтобы вместе с ними радоваться успехам друзей, чувствовать крепкое братское рукопожатие.

Я верю, это время настанет, оно не за горами. Нерушима дружба наших народов, вместе строящих светлое будущее человечества — коммунизм!

Н. САМСОНОВ.

### ДАЙ РУКУ, ТОВАРИЩ ДАЛЕКИЙ!

И. М. РОМАНОВУ.

Дорогой Иван Михайлович! Разрешите поздравить Вас, Вашу семью и Ваших близких с новым 1962 годом! Желаем Вам доброго здоровья, успехов в работе и спокойствия в личной жизни. Также от души желаем, чтобы дружба между нашими народами становилась все более тесной и крепкой. Вместе строим коммунистическое общество и вместе построим его. Ничего не выйдет у тех, кто хотел бы начать атомную войну и новый поход на Восток и поработить наши народы.

(Из письма Франтишека Майнуша, г. Брно, Чехословакия).

\* \* \*

Драги другарю Н. Г. САМСОНОВ!

Ние много смешили Вас благодарни за това, че участвовали през Великата Отечествена война в освобождението на нашата Родина. Ние сме Ви признателни за това, а още повече за желанието Ви да се запознете с културата, живота и езика на нашия народ. Ще ни бъде много приятно ако следоваше то писмо ни напишете на български език!

(Из письма Сони Баевской, Болгарская Академия наук).

### МЫ С ТОБОЙ, далекая Куба!

Далекая Куба! Над тобой снова сгущаются грозовые тучи. Это потому, что американским агрессорам пришло не по вкусу твоё стремление к счастливой и свободной жизни. Они изо дня в день засыпают к тебе шпионов, организуют диверсии и шантаж. Вокруг твоей территории они собирают своих презренных наймитов, готовят новую вооруженную интервенцию.

Мы, юноши и девушки снежной Якутии, вместе со всем человечеством внимательно следим за твоей героической борьбой, за мирным созидательным трудом по построению новой жизни. В твоей справедливой борьбе мы находим неотъемлемую частичку своей борьбы. И в любую минуту мы готовы протянуть тебе братскую руку солидарности и, если понадобится, отстоять твою свободу и независимость.

Как и весь советский народ юноши и девушки Якутии говорят: — Мы с тобой, далекая и дорогая Куба!

Л. САВВИНОВА.



На снимке: туристы Якутии с зарубежными друзьями во время Всемирного фестиваля в г. Москве.

## Письма зарубежных друзей

Франсуаза Эмери — студентка IV курса Сорбоннского университета. Она успешно изучает русский язык и осенью 1961 года приезжала в качестве переводчицы на французскую выставку в Москву. Франсуаза с восторгом пишет мне об огромном впечатлении, полученному от пребывания в Москве и Ленинграде. Больше всего ей понравились наши гостеприимные советские люди.

Моя французская подруга очень хотела бы приехать в гости в Якутск, но это слишком далеко! Несмотря на расстояние, наша с ней дружба крепнет изо дня в день, как в песне об Иве Монтане, «... и сокращаются большие расстояния...».

Недавно Франсуаза сообщила мне, что ездila в Италию, посетила Рим, Неаполь и Помпео. Ей понравился Везувий, они поднялись на вершину его, но, к сожалению, был пасмурный день, и не удалось увидеть открывающуюся с горы прекрасную панораму Неаполя.

Франсуаза хотела бы еще раз посетить Советский Союз, и я на-деюсь, что это — в недалеком будущем!

А. БОСИКОВА.

### ЯКУТСК, УНИВЕРСИТЕТ, ИННОКЕНТИЮ СИВЦЕВУ.

Дорогой Кеша!

Я очень мало знаю культуру Якутской республики. Она, эта культура, молодая, основана после Октябрьской революции, но уже добилась успехов. Я был бы рад видеть Кеша, если бы ты ознакомил меня с ней. Особенно меня интересует язык Якутии, ее современная литература. К какой группе принадлежит якутский язык, на какой другой он похож?..

Гоша СТЕПИНСКИЙ.

г. Познань, Польша.

ПОЗНАНЬ,  
СТАЛИНГРАДСКАЯ, 26,  
ГОШЕ СТЕПИНСКОМУ.

Дорогой Гоша!  
Отвечаю на твое письмо.  
Люди моей республики до Великого Октября почти поголовно были неграмотными. А сейчас негра-

мотность полностью ликвидирована. Во всех населенных пунктах имеются сельские клубы, красные уголки, библиотеки, а в районных центрах — Дома культуры, народные театры, развернутая сеть школ, больниц и т. д.

В городе Якутске — десятки техникумов, училищ и один университет, который готовит учителей, врачей, инженеров, строителей, геологов, зоотехников, ветеринарных врачей и научных работников.

Гоша! Якутский язык входит в тюркскую группу. А что за тюркская — об этом ты как филолог знаешь.

Я высыпаю тебе роман известного якутского писателя Амма Аччыгыйя «Весенняя пора». Из него узнаешь о жизни моего народа в царское время и в первые годы Советской власти.

С наилучшими пожеланиями,  
КЕША.

12 марта 1962 года.

### Бюро межвузовских связей

В нашем университете организовано бюро межвузовских связей. В состав его входят представители четырех факультетов: инженерно-технического, историко-филологического, биологического-географического и медицинского.

Первыми нашими друзьями стали студенты педагогического института г. Шауляй в Литве. Они пишут, что в городе имеются два института, два техникума и десять средних школ. В пединституте два факультета: педагогический и физико-математический, филологический. У них создан спортивный коллектив, коллектив художественной самодеятельности (академический хор, драматический кружок, эстрадный оркестр, народный ансамбль, женский духовой оркестр), работает студенческое научное общество, клуб атенеум. Два года назад в институте был организован клуб «Дай руку, товарищ далекий», который поддерживает связь со студентами всех братских республик, демократической и передовой моло-

дежью капиталистических стран. При клубе работает кружок радиолюбителей, поддерживающий связь с молодежью ста двадцати стран и даже с Антарктидой. Студенты института преподают также на основанном ими рабочем факультете по поступлению в вузы.

Ежегодно студенты организуют конкурс для выявления лучшей академической группы, а в апреле устраивают Месяц дружбы, в течение которого встречаются со студентами Латвии, Эстонии, Белоруссии и Калининграда, обмениваются опытом работы студенческих научных обществ.

Бюро межвузовских связей нашего университета поддерживает переписку также с Вильнюсским и Киевским государственными университетами. Это благородное и интересное дело, способствующее искренней дружбе молодежи разных республик, несомненно найдет еще более широкий отклик среди студентов нашего университета.

### Памятные встречи

Летом прошлого года я с делегацией отдыхал в международном лагере, расположенным на берегу Черного моря, вблизи Сочи. В этом же лагере отдыхали друзья из демократических стран — ГДР, Чехословакии, Польши. Мы организовывали встречи с делегациями этих стран, обменивались сувенирами.

Сейчас я получаю письма от немецких, чехословакских и польских товарищ, которые с теплотой отзываются о вспоминают о днях, проведенных в нашей стране. Многие высказывают желание приехать в СССР снова.

О XXII съезде мой польский друг пишет: «XXII съезд КПСС поставил задачи построения коммунистического общества в СССР и указал путь для всех марксистско-ленинских партий. Я как

член Польской объединенной рабочей партии принимаю программу КПСС как программу нашей партии».

Особенно знаменательным днем в жизни отдохнувших в лагере был день, когда Юрий Гагарин совершил свой беспримерный полет в космос. Наши зарубежные друзья поздравляли нас, обнимали, качали на руках.

Об этом памятном дне часто вспоминают мои товарищи. Они интересуются жизнью Якутской республики и национальной особенностью нашего народа.

Р. ШЕСТАКОВ,  
студент медфака.

«Якутский университет»  
14 марта 1962 года. 3 стр.

# НОВИЯТ ЖИВОТ В ЯКУТИЯ

Наши болгарские друзья постоянно знакомят своих читателей с жизнью великой Советской страны. В одном из августовских номеров 1981 года газета «Сентемврийска победа» напечатала заметку о нашей республике. Ниже приводим ее текст.

Далеч на североизток в азиатската част на РСФСР се намира Якутската автономна съветска социалистическа республика. Тя заема територия от 3,062,100 кв. км и се простира от север на юг почти на две хиляди километра и от запад на изток — на 2,300 километра.

Полумилионното население на Якутия се състои главно от якути — 60 на сто, и руси — над 35 на сто. Тук живеят също евени, чуки, юкагири и

евени. Най заселените райони са междууречието на Лена и Амга, местата около столицата на республиката Якутск, Аданският миноруден басейн и средното течение на река Вилой.

Зимата в Якутия трае от 6 до 8 месяца при температура до —50 градуса. През лятото, което продължава двадесет и половина месеца, температурата около Якутск се покачва понякога до плюс 38 градуса.

## ПИСЬМО ИЗ УНИВЕРСИТЕТА ДРУЖБЫ НАРОДОВ

В Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы учатся студенты многих стран.

Развивая дружеские контакты с советскими студентами, землячества университета, комитет ВЛКСМ обратились с письмом к студентам нашего университета. Они просят прислати материалы — вымпели университета, фотографии, студенческие газеты, сборники

научно-студенческих работ и т. д.

Комитет ВЛКСМ ЯГУ просит всех студентов помочь в сборе материалов о нашем университете, оказать содействие специально созданным факультетским комиссиям. Сбор материалов должен быть завершен к середине апреля.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.  
СТУДПРОФКОМ.

## В гостях у якутов

Закат вдали погас полоской медной. Суровей к ночи стал студеный край. Я за столом сижу в углу переднем, Ем строганину. Пью до пота чай. Передо мною — лучшая посуда, Семьи забота гостю отдана, Как будто не за тыщи верст отсюда. Марийская родная сторона. Уже давно потерян счет минутам, Я говорю с бывалым стариком, Но, вспомнив про обычай

якутов, на блюдце чашку ставлю кверху дном. А это значит — гость вполне довolen, Что угощенье больше ни к чему.. Тепло привета, щедрость хлеба-соли Волной подходят к сердцу моему. Мороз трещит над горными хребтами. Снега вокруг безмолвно залегли. Но я согрет душевными словами, Гостеприимством северной земли.

А. ВЕРХОЯНЦЕВ.

Тук се отглеждат житни култури и зеленчуци, развъждат се млечен продуктивен добитък, стада елени.

Якутия разполага с огромни запаси от още ненапълно проучени полезни изкопаеми. Преди няколко години бяха открити в света залихи на елмази. За кратък срок сред тундрата израсна нов промишлен център за добиване на елмази и град около него, наречен Мирни.

Республиката разви собствена промишленост-минно-рудна, горска, корабостроителна и корабремонтна, рибна, за строителни материали и т. и. Автомобили пътища свързват Якутск с най-отдалечените райони. Авиацията сложи залиаги край на старата представа за Якутия като за много далечна страна.

Товарни и пътнически кораби браздят сините простори на Лена (една от най-дългите реки на земното кълбо — 4,270 км.) Те доставят в Якутия стотици хиляди тона продоволствени и промишлени стоки.

За жизнерадостните якути Коммунистическата партия и съветската власт откриха широк и ясен път към национално възраждане и процъфтяване.

В. КУТЯНОВ.



На снимке: преподавательница иностранных языков ЯГУ Е. Н. Григорьева со своей подругой из Венгрии.

## КРЫЛАТЫЕ ФРАЗЫ О ДРУЖБЕ

### Русские пословицы и поговорки

Был я у друга, пил воду: слаще меду.  
Не имей сто рублей — имей сто друзей.  
Доброе братство милее богатства.  
Ищи товарища лучше себя, а не хуже себя.  
Старый друг лучше новых двух.  
Новых друзей наживай, а старых не теряй.  
Нет друга, так ищи, а нашел, так береги.  
Друзья познаются в беде.  
Верный друг лучше сотни слуг.  
Кто не имеет друга — живет наполовину.  
Друзей-то много, а друга нет.  
Дружиба, что стекло, — сломаешь — не починишь.  
С кем поведешься, от того и наберешься.

### ВЫСКАЗЫВАНИЯ КЛАССИКОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА И ВЫДАЮЩИХСЯ ДЕЯТЕЛЕЙ

Мы должны думать и действовать не каждый в одиночку и вразброс, ибо это есть гибель, мы должны бороться с этим стремлением, с этими привычками...

В. И. ЛЕНИН.

Я не умею наполовину ненавидеть или наполовину любить. Я не умею отдать лишь половину души. Я могу отдать всю душу или не дам ничего.

Ф. ДЗЕРЖИНСКИЙ.

Работать коллективно не значит просто работать вместе, в одном помещении, одну и ту же работу. Это самая простая форма сотрудничества. Коллективной работой называется такая работа, которая имеет общую цель.

Н. КРУПСКАЯ.

Любая страна становится богаче и краше, когда сердца ее народов согреты дружбой к другим народам.

Н. ХРУЩЕВ.

### О ДРУЖБЕ И ТОВАРИЩЕСТВЕ

#### (Мудрость)

Удар, нанесенный другом, — самый тяжкий из всех ударов.  
(Восточная мудрость).

Для дружбы нет расстояний.

(Индийская мудрость).

На пороге старости будешь счастлив, сохранив друзей.  
(Индийская мудрость).

С лукавым другом не переезжай реки.

(Китайская мудрость).

Друзья — это те сокровища, которые украшают человека.

(Древнеегипетская мудрость).

#### СТРОКИ ПИСАТЕЛЕЙ

Дружба, подобно любви, есть роза с роскошным цветом, упоительным ароматом, но и с колючими шипами.

(В. Белинский).

Один, если он и велик, все-таки мал.

(М. Горький).

Ни раба, ни повелителя дружбе не надо. Дружба любит равенство.  
(И. Гончаров).

Дружба не услуга, за нее не благодарят.

(К. Державин).

О дружбе! Кто тебя не знает, не знает тот и красных дней.

(Н. Карамзин).

На языке легка и ласка и уступа, но лишь в нужде узнать прямо можно друга.

(И. Крылов).

Печальная участь тех, кто отрывается от коллектива, возомнив себя сверхгением или непризнанным талантом. Коллектив всегда поднимет человека и поставит его крепко на ноги.

(Н. Островский).

Сердцами сходствуем; он — точно я другой: я горе с ним делю, он — радости со мной.

(А. Пушкин).

Трусливый друг страшнее врача, ибо врача опасаешься, а на друга надеешься.

(Л. Толстой).

Плохой друг, как тень: в солнечный день беги — не убежишь, в пасмурный день ищи — не съешь.

(Абай Кунанбаев).

### ВС ХОНДОННОР

Дынноох киши елбет, ойуурдаах куобах охутбат, күөллээх балык суппэт.

Эдэрэн эйтин, кырдьабастан алгыын ыл.

Сүгэ кыайбатын сүбэз кыайар.

Ахаан бүтэн баран атаын ахтыбыкна дылы.

Үчүгэй добор өйөүллээх, истик добор өрөллээх.

Добордоох киши тобуктаабэт.

Үчүгэй добор үтүө субасна зэрэнэр, үрүүмкэни киэр элитэр.

Редактор В. Ф. АФАНАСЬЕВ.

## МАРКИ СБЛИЖАЮТ ЛЮДЕЙ

Ежедневно, ежечасно во все концы Советского Союза, во все уголки земного шара идут тысячи писем. На каждом из них — марка, которая является не только знаком почтовой оплаты, но и миниатюрным произведением искусства, отражающим многообразие жизни страны, чарода.

Первая советская марка была выпущена 10 августа 1921 года. На ней изображен рабочий, подпирающий дракона, — символ освобождения пролетариата от капиталистического рабства. Впервые в истории почтовых знаков тема труда стала основным сюжетом.

Красочные советские почтовые марки, посвященные юбилеям, знаменательным датам, историческим событиям, воскрешают славные страницы прошлого нашего народа, образно рассказывают о героических буднях строителей коммунизма, о борьбе за обеспечение прочного и длительного мира, о дружбе между народами.

Марки имеют познавательное значение, прививают человеку любовь к искусству, углубляют знания по географии, истории, литературе, помогают формированию художественных вкусов.

Советская почтовая марка ежечасно рассказывает всему миру великую правду о стране Советов. Каждая новая серия марок освещает удивительные свершения, имеющие мировое значение.

Почтовые марки СССР неоднократно экспонировались на всемирных выставках и отмечались грамотами. За художественное оформление почтовых марок были присуждены золотые медали на